

守护青山铸金山

绿水青山就是金山银山

宜阳深入践行“两山”理论，“增色”高质量发展

01 展青绿山水 浓绘生态底色

02 增民生福祉 群众乐享美景

近期,生态环境部公布第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单,宜阳县作为河南省唯一入选县区,榜上有名。

近年,宜阳县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,始终秉持“生态优先”的发展思路,向绿蝶变,向“新”而行,探索“打山水牌、走惠民路、念融合经”的“两山”转化宜阳路径,绿水青山“高颜值”与经济发展“高质量”相得益彰,构建生态效益、经济效益、社会效益同步提升的发展格局,生态环境改善正日益成为最普惠的民生福祉和经济发展红利,让群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

“白天鹅是好生态的鉴证官,我们现在的锦山洛水宛如那幅著名的古画《千里江山图》,天鹅的优美身姿成为这青绿山水长卷上最灵动的点缀。”近日,几只野生白天鹅飞抵洛阳宜阳段过冬,市民们纷纷拿起相机、手机捕捉它们的唯美瞬间。

看住山、管住水、多栽树,铺展青绿山水长卷,打造全域美丽花园。多年来,宜阳大力弘扬“绿色接力棒”精神,以最强决心“护绿”,以最大力度“守绿”,以最实举措“增绿”。持续实施“一带两翼四区一网”国土绿化战略,推行全民植树、全域绿化、全年造林,每年,绿化国土、补植抚育环城森林、实施困难地造林工程、完成廊道绿化、提升村庄绿化,目前,全县宜林荒山绿化率在95%以上,总面积近5万亩的锦屏山生态园、香鹿山森林公园两大城市“绿肺”更加强劲有力开展“造氧”工作;条条“绿色动脉”连接城乡、联通内外,将鲜活绿意、勃勃生机输送到文旅融合发展第一线、乡村振兴最前沿。

一城丽色,半城水,河洞湖畔,景醉人。宜阳聚焦“母亲河”,多年连续实施洛河宜阳境内65公里生态水系治理,集中开展湿地水环境综合整治,打响碧水保卫战和污染防治攻坚战,建立3座湿地监测管护站,加强湿地水质、环境、野生动植物等科研监测,初步建立湿地公园环境监测数据库,生物多样性、生态环境保护与监管能力全面提升。

洛河水质连续2年达到国家Ⅱ类标准,东西长33.7公里、总面积1368.73公顷的湿地公园已成为洛河流域珍稀鱼类、鸟类最佳栖息地。65公里洛河水清岸绿、碧波荡漾,洛河高崖断面水质各项因子年均浓度达到Ⅱ类标准,县级集中式饮用水水源地水质达标率100%,生态保护和环境治理工作走在省市前列。

牢固树立“环境就是民生”理念,宜阳坚持走好惠民路,矢志把“民生清单”转化为群众看得见、摸得着的“幸福账单”,增进普惠共享的民生福祉,持续把“生态优势”变成“民生福利”。

在城区,宜阳始终把城市绿化作为提升城市品位、建设品质城市的重要载体,强调历史文脉的延续及自然景观和人文景观的结合,确立了建设“山映水绕、绿满城廓、颐养福地、北方水城”的总目标,全力打造绿脉、文脉、水脉浑然一体,“水在城中、城在园中、楼在绿中、人在景中”的山水园林城市。

目前,1000余公顷城市绿地草木葱茏,百余个城市绿地游园“串珠成链”,城区公园服务半径覆盖率近90%,居民出行“300米见绿、500米见园”,“开窗见绿、出门进园、四季常绿、三季有花”成为新常态;绿随路建,有路皆绿,道路绿化普及率、道路绿地达标率均超80%,行路过桥,一步一景,鲜活绿意随着路网“脉络”让整座城市生机勃勃。

实施环城循环水系工程,宜阳倾力打造“一水洞城、五渠连通、十街共建、八湖共融”的山水宜居城市水系景观。以65公里洛河生态景观带为轴,串联城市河湖、沟渠、水街,水系连接畅通,循环流动,城市“宛在

波光激滟间”,湖泊“大珠小珠落玉盘”,这座因河而生的城市,也呈现出“近山不挡、滨水不争、疏密有度、显山露水”的城市空间格局,突显富有豫西特色、彰显古韵新风的城市风貌,一派生机盎然、田园牧歌的如画胜景呈现“北方水城”无穷魅力。

在乡村,宜阳全域推进花园村庄建设,“绿”“净”融合双出彩。按照“以绿治脏、以绿治乱、以绿治差”和“农村森林化、道路林荫化、庭院花果化”的建设要求,坚持“一村万树、见缝插绿”,突出“一村一果、一村一花”的建设特色,村内有绿地、路渠有林荫、院内有花果、四旁有瓜果,81个“美丽乡村”示范村步步成景、处处如画,5.2万户“五美庭院”“小家美”带动“全域美”,130个村庄完成绿化美化“旧貌换新颜”,13个省级森林乡村、3个省级森林特色小镇成功创建,省乡村旅游特色村、省特色生态旅游示范镇等纷纷花落当地,乡村正成为“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好家园。

以高速公路、高铁、国道、省道、县乡道为主体,结合“四好农村路”建设,四季常绿、三季有花、立体配置、树种优化,常绿树、彩叶树、花灌木科学搭配,县城交通路网绿意盎然,通道绿化率在98%以上,形成“点上出彩、线上成景、面上美丽”的大美格局。



山水生态之美



以水为媒,赛事丰富多彩



滨河公园一瞥

03 做融合文章 激活绿色引擎

“生态产品价值实现路径日益丰富,绿色发展格局逐渐形成,生态经济体系逐渐成为我们绿色转型高质量发展的重要支撑。”宜阳县委相关负责人表示,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,宜阳积极探索生态产品价值实现路径,做足“生态+”融合文章,激活生态转换的绿色引擎。

从望着山水长叹端着金碗讨饭,到巧用绿色资源催生生态红利,宜阳把生态作为最宝贵的资源和潜力,推动美丽环境转化成美丽经济,奏响“生态+文旅”交响乐曲,让好山水上长出好风景,好风景换来好“钱景”。

一河碧水似锦带,串联起了两岸胜景如画,连缀全城水系“生态圈”。利用穿境而过的65公里洛河河段,经过生态水系治理和滩涂荒地修复,休闲旅游项目“洛水昌谷”和国家级水上运动竞技基地纷纷落地,县域“旅游+体育”生态型经济发展新名片逐渐形成,洛河两岸呈现百里画廊、产业兴旺的繁荣景象。

“生态+农旅”,穷山沟变“聚宝盆”。结合境内自然荒沟多的地域特点,该县以赵老屯村、杏

花村、东韩村、王莽村为代表,建成15个集特色产业、农事体验、休闲娱乐、科教示范于一体的田园综合体,推进农旅融合,带动相关产业年产值达到6亿元,农民收入年均增幅在10%以上,“一沟生四金”的发展模式让昔日荒沟变成“金沟”。

守护青山、绿水、田园风光,巧用乡村运营“魔术棒”,杏花村、王莽村、赵老屯村等几个“明星村”已经率先实现了处处好风光、季季有美景的农业、旅游共同发展的良好开局,吸引越来越多的游客前来观光游玩,群众在从事特色产业种植、乡村旅游相关配套产业中吃上“旅游饭”,挣上“旅游钱”,踏上“旅游路”。美丽乡村承载起乡亲们的美好生活新希望,提颜值、增内涵、显特色,个个村庄风景如画,绿色经济未来可期,不断带动乡村升值。

张珂/文 田义伟/图



花果山红叶



锦屏湖